# 长春市调整高校毕业生 租房和生活补贴政策

《长春市高校毕业生租房和生 活补贴(暂行)》于2023年7月17日 实施, 暂行期2年, 于2025年7月16 日期满自动废止。为促进高校毕业 生等青年群体来(留)长高质量充分 就业,长春市对相关政策进行了调 整。这些政策变动关乎每位高校毕 业生的切身利益,具体有哪些重要 变化? 长春市人才服务局青年人才 服务处副处长黄克峰,对政策变化 进行了解读,精准把握新政要点。

## 问题一:本次政策调整最大的变化

最大的变化就是申报截止时 间,按照《关于印发〈吉林省高校毕 业生就业生活补贴实施细则(暂 行))等6项实施细则的通知》(吉人 社联(2024)78号)相关要求, 当年 应届指高校毕业生毕业所在自然 年,即1月1日至12月31日(第四季 度毕业的高校毕业生,签订劳动合 同及缴纳社会保险费日期可延长至 次年6月30日并享受此政策)。

比如说:今年的毕业生6月份的 毕业生,按照调整前长春市的政策 最晚到2026年6月末都可以申报。 本次调整后申报截止日期为2025 年12月31日,过了这一天就不符合 条件了、报不了了。在这里重点提 大高校毕业生,符合条件后一 定要第一时间申报,以免错过政策 申报期而无法领取补贴。

#### 问题二:这次将原有政策"一分为 二"后,有哪些具体区别?

本次将原有的"长春市高校毕 业生租房和生活补贴"调整为现行 的"就业生活补贴"和"就业创业租 房补贴",其根本因素是省级政策的 统一要求,政策分开后具体有以下 几方面区别:

是针对人群不同。就业生活 补贴主要针对企业事业单位就业及 基层公务员和参公单位工作人员。 而就业创业租房补贴主要针对自主 创业和灵活就业人员。

二是补贴标准不完全相同。在

这两项政策里,大家要注意补贴分 为两部分。一是基础部分:是指 1000、1500和2500这一部分,两项 补贴标准相同。二是增发部分:已 经享受就业生活基础部分符合条件 人员可由用人单位提出申请按年度 增发。重点需要说明的是:《就业创 业租房补贴》只有基础部分,无增发 部分。《就业生活补贴》除了基础部 分,符合条件的还享受增发部分。

三是申报材料不同。两项政策 申报所需材料均包含劳动合同/聘 用合同/录用审批表、教育部学历证 书电子注册备案表和开通金融功能 的社保卡: 就业创业租房补贴除此 之外还需提供《就业创业证》(灵活就 业)/《营业执照副本》(自主创业)、房 屋和赁合同和和赁费发票。

#### 问题三:哪些高校毕业生可申请增 发部分?补贴标准是多少?

针对驻长国家级科研院所和 "双一流"建设高校,或由符合长春 重点产业发展方向的企业引进且与 企业签订一年(含)以上正式劳动合 同的当年应届全日制博士研究生、 全日制硕士研究生及重点院校全日 制本科生,按照博士研究生每月800 元、硕士研究生每月500元、重点院 校本科生每月300元的补贴标准增

#### 问题四:政策执行后,两项政策的申 报途径和方式有哪些改变?

申报渠道不变:"灵动长春"小程序"政策直达"平台中的"大学生 政策专区"。原来的"租房和生活补 贴"调整为"就业生活补贴"和"就业

申报方式有变化:以上两项政 策申报方式为个人随时申报;"就业 生活补贴增发"部分为单位集中申 报,每年申报一次。

#### 问题五:在政策衔接过程中,"新老 人群"如何区分适用规则?

总的原则是"老人老办法,新人 新办法"。符合条件2024年高校毕 业生须在2025年7月30日前完成 申报并通过审核:2025年毕业生等 新系统上线后申报,系统上线时间 为2025年7月末,新系统上线老系 统同步关闭。还有一点需要注意的 就是长春市高校毕业生就业生活补 贴和就业创业和房补贴两项政策, 自首次发放当月起24个月为政策 享受期。正在享受长春市高校毕业 生租房和生活补贴的人员,自首次 发放当月起30个月为政策享受期, 在此期间给予最长24个月的租房 和生活补贴。

#### 问题六:申报过程中遇问题,可通过 哪些渠道咨询?

市本级和各县(市)区、开发区均 已设置咨询电话,我们也召集了大 家进行集中培训,申报过程中遇到 任何问题都可以拨打相应电话进行 咨询,具体联系方式详见市人社局 官网政策原文发布页。

#### 问题七:断缴社保是否还能继续享 受此项政策?

高校毕业生因故导致社会保险 中断缴纳的,停止发放补贴,继续缴 纳社保后,在政策享受期内可二次 申报,中断期间补贴不予补发:因用 人单位原因导致社会保险缴纳中断 的,用人单位补缴社会保险后且缴 费主体未发生变化的,可按年度由 用人单位申请补发补缴月份的补 贴.申请时间以政策通知为准,原则 上与增发部分同步进行。

## 问题八:租房补贴申报地如何确定?

以房屋租赁合同中房屋所在属 地为准。

#### 问题九:本次调整后长春市的政策 有哪些优惠?

同省内其他市州相比,我们在 享受人群上增加了县(市)区及以上 事业单位工作人员,还有一个更加 优惠的是我们就业生活补贴除了基 础部分还有增发部分。这样算下 来,以硕士研究生为例,领满24个 月将比省内其他市州多领取1.2万 元的补贴资金。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 吉辽两省召开 省际协同机制座谈会

近日,为深化吉林、辽宁 两省在跨省公路保通保畅、 公众出行服务等方面的合 作,吉林省交诵运输厅、辽宁 省交诵运输厅在长春召开省 际协同机制座谈会。

据悉,吉林和辽宁作为 第二批公路水路基础设施数 字化转型示范省份,具备在 京哈走廊开展区域协同的基 础条件。此次会议商定两省 以京哈走廊为主开展同步设 计和建设,积极探索实施省 界双向各50公里范围的应用 连续、区域协同。

下一步,两省将积极推 进签署跨省示范通道任务联 合实施协同机制,拟在加强 数据共享、强化应急协同、 推进公众信息服务品质一 体化提升、冰雪天气保诵保 畅、强化超限跨省协同治理 效能等方面深化合作,同 时,建立常态化的联席会议 机制和配套保障措施,共同 推动公路基础设施数字化转 型取得实效。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 省交通运输厅

## 要求各地持续做好防范应对工作

7月19日夜间-22日,我 省自西向东有一次明显降雨 天气,东南部雨量较大,并伴 有短时强降水、雷暴大风等 强对流天气。受其影响,鸭 绿江、浑江、辉发河、头道江有 发生流域性洪水及中小河流 洪水的气象风险,吉林南部、 通化和白山地区发生山洪、地 质灾害气象风险较高。 本轮 降雨东南部雨量较大,可能发 生流域性洪水及中小河流洪 水、山洪、地质灾害等气象风 险,省交通运输厅要求各地、 各单位要高度重视,持续做 好防范应对工作。

一要充分发挥"车(船)、 路(航道)、人"协同工作机制 作用,加强与气象、自然资 源、水利、应急等部门的协调 联动,及时研判持续降雨可 能引发的洪水和内涝风险, 发布气象预警预报,启动分 级防御响应,必要时立即采 取停运停航停工措施。

二要严密防范强降雨累 计效应造成的低洼地段积 水、中小河流域洪水、山洪、

泥石流、滑坡等次生灾害对 交通运输带来的不利影响。 要会同公安部门对较高风险 路段和一般风险路段实施分 级分类管控。 一旦发现隐 患,第一时间果断采取交通 管制措施,并安排专人全程 盯守,引导公众合理安排出 行,有效规避风险。

三要以防垮塌、滑坡和 泥石流为重点,强化对施工 驻地和长大桥隧、临水临崖 等施工现场的安全隐患排 查。要强化临水临崖施工 驻地风险防范,充分发挥项目驻地"吹哨人"、驻地现 场、建设单位、施工单位包 保责任人等作用,全面排查 风险隐患 撤离洗址在水库 下游、泄(排)洪区、冲沟、河 道堤防等易受洪水或泥石流 影响的区域的施工人员,确 保人员安全。

四要落实领导带班制 度、24小时值班制度,及时掌 握行业动态,及时报告突发 事件信息,并做好妥善处置。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 高效办成一件事 让您办事不费事

长春市二道区吉林街道便民服务中心 便民服务改革新体验

"以前总怕办事没头绪, 漏材料,多跑腿,今天听了工 作人员讲解,流程、材料都清 清楚楚,给我们提供了很多 便利,真是太实用了!"在长 春市二道区吉林街道便民服 务中心里,刚参加完"高效办 成一件事"宣传活动的居民 刘阿姨, 手里攥着清晰的办 事指引单, 笑着跟身边人分 享咸受。 这场聚隹便民服务 改革的官传活动,让不少像 刘阿姨这样常跑办事大厅的 居民,实实在在摸到了"少跑 腿、好办事"的门道。

啥是"高效办成一件 事"? 现场工作人员用大白 话给出解释:就是把原本需 要跨部门、跨环节办理的"一 件事",整合为一个办事流 程、一套申报材料、一次提交 办理。说到底,就是流程上 少些弯弯绕,服务上多些暖 心事,让居民办事从"东奔西 跑"变成"一站搞定",从"来 回折腾"变成"顺顺当当"

而居民最关心的莫过于 哪些事能这么办?针对新生 儿出生、个人创业、残疾人服 务等高频事项,工作人员算 起了"改革前后的明白账": 就说新生儿落户和医保参

保,过去得先跑派出所办户 口,再跑医保局办参保,材料 得准备双份,还得等两个部 门分别审批。现在,便民服 务中心搞"一窗受理、部门联 动",居民只需要交一套材 料,窗口收下后内部流转给 相关部门,不用自己再跑 腿。居民刘阿姨在办事时发 现,原来得跑两趟的事,现在 在一个窗口就能衔接好,"这 可比以前省老劲了'

为了让居民不光听懂,还 能上手办,活动特意设了互动 答疑和模拟办理区。居民张 先生想办个体工商户创业手 续,现场工作人员拿着流程表 一步步教他:"您看,以前得先 去核名,再办执照,最后办税 务登记,现在这些环节串起来 了,在这儿填张表,后续部门 会跟着办,您等通知就行。"张 先生边记边点头:"这么一说,

"高效"是前提,"办成" 才是根本。吉林街道便民服 务中心负责人表示,接下来 会将居民常办的事继续优 化,让流程再顺点、服务再贴 心点,真正把"便民"二字落 到每次办事的细节里。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

临江边境管理大队

## 多维警务模式守护市井烟火气

清晨的早市人声鼎沸,深夜的 夜市灯火涌明,周末的集市摩肩接 踵——临江边境管理大队因地制 宜,以"早市警务""夜市警务""集市 警务"为抓手,采取多维警务模式, 守护市井烟火气。

## "早市警务"守护烟火晨光

南围子街早市是临江市唯一的 早市场,也是市民与游客热衷打卡 的热门场所。同时也出现了人多、 车多、治安要素复杂等问题。

为破解这一难题,建国边境派 出所除了每天安排民警辅警开展常 态化巡逻外,实施"摊位业主协防" 机制,在每20个摊位里选择一家作 为治安"堡垒",建立微信报警群,如 果发现这周边有警情或者纠纷,通 过微信就能把"消息"发给巡逻民 警,大大提高了处置效率。

"建国边境派出所,在某肉摊前 两位群众因琐事发生争吵。"7月6 日,"摊位业主协防"微信群一商户 发来求助。接报后,巡逻民警迅速 穿过人群,不到一分钟就来到了摊 位前了解情况,弄清原因后现场进 行调解,避免了矛盾激化。

'真的是快!"提起民警的出警 速度,市民张先生赞叹道。

建国边境派出所所长赵旭烨 说,上半年南围子街里市各类矛盾 纠纷同比下降63.12%, 治安状况持 续向好。

#### "夜市警务"守望霓虹夜色

作为临江市夜经济的"城市名 ,300 余米的正阳路夜市有各类 摊位50余家,附近还有饭店、夜宵 大排档等场所

为营造良好治安环境,兴隆边 境派出所探索建立"潮汐勤务"工作 机制,将错峰用警、科学布警、重点 驻警、动态调警等"潮汐用警"模式 灵活运用于治安防控、行政服务等

"你们搬椅子碰到我了""我们 又不是故意的!"7月3日,两桌食客 在一大排档摊点因为桌椅碰撞发生 口角,听到争吵声巡逻民警立即上 前劝说。"大家吃得都挺开心,何必 为这点小事搅了好兴致,动起手来 去派出所、去医院,值吗?"民警的-番话让双方很快平静下来,还互相

自"夜市警务"开展以来,兴隆 边境派出所辖区打架类警情同比下 降52.17%, 纠纷类警情下降5.89%, 夜市各类警情综合下降21.74%,有

效维护了辖区的治安稳定。

## "集市警务"护航市井繁华

每逢周日是临江市传统赶集的 日子,集市上辦位密布,人流如织。 新市边境派出所优化"集市警务"运 行模式,实行网格化管理,推行"1+ 2+N"模式,每个网格配备1名警长, 2名辅警和N名治安信息员,通过网 格化巡逻延伸警务工作触角

"你们家秤不准,你不用多说,我 找咱民警同志来帮忙解决。"集市上, 刚在摊位上买完豆角的李大娘气鼓 鼓地拦下巡逻的民警。"既然是怀疑 秤有问题,咱就靠秤来解决。"民警迅 速联系市场监管局的工作人员到达 现场,多方见证下,交易的豆角在公 平秤上复称,确定未出现缺斤少两的 问题,快速化解了这起纠纷。

"集市上人员流动量比较大,民 众纠纷和求助类警情比较多,我们将 集市划分若干个网格,民警在一定区 域内能够快速地处置各类警情和矛 盾纠纷",新市边境派出所所长谢明 晨介绍说。今年以来,集市各类警 情、可防性案件、易发性侵财案件分 别下降17.6%、13.5%和20%

陈立志 赵文瑞 城市晚报全媒体 记者 吕闯